

76 (230). Сказание об учреждении патриаршества на Руси

XVIII в. (третья четверть), в 8-ку, 51 л., полуустав. Переплет бумажный, с кожаным корешком. Водяной знак: Pro Patria с литерами «V» и «L» внизу и отдельно буквы GR под короной (Черчилль, № 139; собр. БАН, № 1805). Лл. 1—3, 49—51 без текста. Заглавия и начальные буквы киноварные. Из с. Усть-Цильма.

л. 4. Текст Сказания, без начала. Переписано из Кормчей (М., 1653; см. об этом лл. 47 об.—48 описываемой рукописи). В печатном издании соответствуют лл. 13—37 об. в конце книги.

77 (231). Слово воспоминательное о российских чудотворцах Семена Денисова

XVIII в. (последняя четверть), в 4-ку, 47 л., полуустав. В бумажной обложке (сохранилась только нижняя часть). Водяные знаки: 1) буквы ЯМСЯ, медведь с скирой под короной и год выделки бумаги 1784 (см.: ЗГБЛ, вып. XIII, стр. 89, № 235); 2) Pro Patria и буквы СМГП (см.: там же, стр. 84, № 175); 3) буквы ВФФ и год выпуска бумаги 1786 (см.: там же, стр. 83, № 163). Заглавие и начальная буква киноварные. Заглавие по ошибке повторено киноварью на л. 6. Своя тетрадная нумерация через восемь листов. Из дер. Гарево.

л. 1. «Слово воспоминательное о святых чудотворцах в России возсиявших, яко о святости жития, тако и о преславных чудесах их». Нач.: «Яко же сам пресущественный и неизреченный бог непостижимый есть существом...». Близкий текст напечатан в старообрядческом сборнике (издан в Кракове в 1788 г. и позднее в Супрасле, без указания года: в 4-ку, лл. 24—81). Экземпляр второго издания имеется в библиотеке поморцев на Преображенском кладбище в Москве. См. также: Дружинин, Писания, стр. 148, № 59.

78 (232). Слово о забытых грешниках

1913 г., в 4-ку, 6 л., подражание печатному шрифту. Тетрадка в бумажной обложке. Бумага со штемпелем фабрики наследников Сумкина. Заставка (очень грубой работы), заглавие и инициал «А» написаны фиолетовыми чернилами. Своя буквенная полистная нумерация. На внутренней стороне нижней обложки запись писца: «Писал Степан Анхенович Носов Я писал — путалсе: у меня отец мой умер, я все про его думаю, с ума не сходит. Если я описалсе или слова не так написал, или недописал речь, то я грешен, что описалсе, простите миня грешного. Писал при государи, великом царе, Николае Елксандровиче, при еговой супруге Александры Феодоровне, при еговом великом князе Алексее Николаевиче. Писал 1913 года, месеца апреля 18-го числа, ниделя после пасхи. Сего слова конец, получить златый венец, токмо конец». Из с. Усть-Цильма.

л. 1. «Слово из книги Измарагд-камень, глава 30, слово 93, о заподных сиречь о забывших грешных». Нач.: «Аще которой христианин род забывши не поминает...». В старообрядческом издании Измарагда (М., 1912) этого слова нет. По содержанию больше подходит к Синодику.